

Número sueldo 5 cént.  
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias  
Martes 29 de Octubre de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

### EL PROBLEMA DE LA ATLANTIDA Y LA NACION ESPAÑOLA

Por Manuel de Ossuna y Van den Heede

hundiéndose en las profundidades del mar esa, inmensa isla, en una fecha aproximada de once mil años. La correspondencia de esta fecha con la versión americana que supone ocho mil años antes de que se escribiera el *manuscrito traiano* y la conformidad de ambas para referir el acontecimiento al promedio de la edad cuaternaria a que refieren los modernos geólogos, se descubre teniendo presente que el año entre los Mayas era muy parecido al europeo, estando dividido en meses lunares, y teniendo, como sucedía entre los egipcios, una época de cinco días nefastos, que caían en la misma época del año que en el Calendario faraónico.

La catástrofe ocurrió al fin. «Los hombres de la buena ley se pusieron en salvo del inminente desastre— como dice la distinguida orientalista Mad. Blavatski— y entonces se desencadenó la tempestad. Furiosos vendavales levantaron en el Océano montañas de agua, y las convulsiones subterráneas precipitaron encrespadas olas sobre la crugiente tierra. Aguas diluviales convirtieron los ríos en cataratas anegando los valles. Destrozados por el terremoto caían sobre la llanura los montes en aludes de piedra. La tierra toda se estremecía y desgarraba al choque de las rugientes olas, al ímpetu de los desbordados ríos, entre cuyo espantoso fragor, resonaban los alaridos de los hombres y animales que se ahogaban.» (1)

Testimonios de estos terribles sucesos son descubrimientos de vestigios prehistóricos, de civilizaciones caducas que revelan tiempos pasados de corrupción, como fué el hallazgo reciente de un ídolo encontrado en una extensa gruta de Gran Canaria, ofreciendo en su extremo inferior un cuerpo globuloso, manifestación del extraño culto fálico que los Atlantes de los últimos tiempos, y los celta pe-lagos practicaron como homenaje al poder propagador; ídolo que recuerda aquel otro que presenta el *menhir* de Kearton en Bretaña, país en el que existe la costumbre, que ha llegado hasta nuestros días, según hace notar el distinguido vicealmirante francés Fleuriot de Lagie cuando dice que en aquel país todavía hoy las mujeres estériles piden la fecundidad a ese pretendido representante de las fuerzas genésicas del mundo. (2) Testimonio a la vez de esa raza y de esa civilización corrompida en las antiguas Afortunadas. Con estos descubrimientos llegamos al umbral de una prehistoria de Canarias desconocida totalmente.

(1) Mad. Blavatski (Elena Pet. Hahn) *Doctrina secreta*, 11, 28 Estacetas. Comentario 11 445-446.  
(2) «Revue d'Antropologie» tom. III número 2 p. 662.

### De la vida canaria "El Salto del Enamorado"

El poeta canario don Julio Nieto, está escribiendo un magnífico poema en verso sobre la rara historia de la Isla de Junonía Mayor.

Solicitó datos sobre el famoso «Salto del Enamorado» y ofreció donarlos en la forma siguiente:

Algo más al norte de un saliente de escollos de una isla, está una costa abrupta, una altísima muralla, que se obra de la misma naturaleza, y que tiene un salvaje aspecto, de precipicio.

Al pie de esta muralla, ruge siempre el Mar con la furia de las olas sempiternas, agitadas sin descanso por los vientos del Norte y el empuje de la corriente marítima. Gimen las olas en el acantilado, y se acuden, blancas, con la albuza de la espuma.

Lejos de este lugar, la costa presenta sitios apacibles, promontorios y rocas de reposo donde, la Mar, está serena, donde la espuma no alcanza, y donde las olas no salpican.

En estos refugios o escalas de marinos y pescadores, se ven llegar a veces unos inalterables hombres de la costa, hijos del viento que los curte y del Sol que los quema. Allí, ven salir el Sol, y ven como se reclina todo el disco encendido de Helios en la montaña vasta de atrás, mientras la pesca sigue, mientras la esperanza gravita y la paciencia impera.

Día de trabajo, para luego descansar siete días. Son los hombres retrógados de la vida y retrógados de Dios. Ellos, que se aturden ante el poder de leyes y de cosas, ven, de tiempo en tiempo como miran hacia la muralla aquella del Norte, con la mano alzada sobre la frente para ver a través de la neblina costera, el salvaje concierto de ruidos, que vienen del terrible acantilado. Hay un misterio en este océano, un infierno que ruge al pie del abismo. Son las grutas sonoras y sombrías que atraen al Mar y lo empujan luego con locura. ¿Qué misterio tiene esta acantilada de aguas, frenética y ordenada, que se estrella contra la muralla, y luego como un ejército de asaltos, destrazado...?

Sobre esta viva costa, tan terrible y fonética, se extiende un bello paisaje, donde antaño tuvo asiento un reino. Y en este reino, de sus iguales leyes, dicen las viejas crónicas que vivió un pastor lacónico y solitario, tregador de los más peligrosos precipicios. Y que, un día, queriendo melificar su existencia con la paz, agradable del Amor, solicitó el corazón de una hermosa mujer del reino, la cual denegaba estas pretensiones del pastor, pero hastiado de tanta solicitud amorosa, determinó, —a fin de eliminarse de este galán,— aceptar los vínculos propuestos a condición de que su amante tenía que dar tres vueltas en el aire, fuera de la orilla del famoso acantilado.

Grave trance era para el galán enamorado esta bárbara condición, pero anteponiendo la raigambre del amor al instinto de la vida, aceptó esta dura prueba.

Singular empresa, jamás he oído en el Mundo. Las orgullosas mujeres fatuas de Versalles, y la caprichosa y terrible Pompadour, la privilegiada Margarita de Gaudier, y la María Luisa de Godoy, no tuvieron para sus amantes, exigencias de esta índole.

Es verdad que la guadaña simbólica de la Muerte, ha coronado tantos y tantos amores, porque el Carro ancestral del Amor lleva amarrado a sus ruedas, la torpeza casquivana de la ilusión azul;... pero ¿cómo en esta mujer primitiva, fría e impavida como una estatua erigida; indiferente, como el caos de la Naturaleza ante un reto de hormigas; salvaje y fiera, como una apocalipsis soñada...?

Aceptóse por el galán enamorado la difícil prueba de amor, y llegó el momento trémulo de llevarla a cabo. Presenciaban este espectáculo aborígenes algunos testigos del reino, la novia exigente y la familia impavida. El enamorado dispúose a demostrar su Amor y su agilidad. Clavó en el mismo borde de aquel enorme precipicio el regato de la lanza y apuñalando en lo alto sus duras manos, firmes y heroicas, dijo, dando impulso a su cuerpo sobre el abismo:

—¡Por Dios!  
Surgió una exclamación de delirio en los espectadores. Pero el galán había descrito un semicírculo con su cuerpo sobre el abismo. El arco se había trazado sobre el espacio que cubre al Mar.

Igualmente clavó de nuevo la lanza y dijo:

—¡Por la Virgen!  
E hizo idéntica operación.  
Faltaba la última, la decisiva, la vencedora prueba gloriosa. Clavó su lanza en el mismo borde del acantilado terrible, y dijo:  
—¡Por mi amada!  
A este definitivo impulso de la bábava prueba, no pudo coronar la suerte; y el cuerpo desplomose, atraído ha-

### MIRANDO A LA PAZ

## Palabras de Edward Grey

«Todos aprobamos las varias declaraciones del Presidente Wilson, respecto a lo que deben ser las condiciones de paz; y si Alemania acepta sinceramente estas condiciones, resultaría una aproximación de miras respecto a esas condiciones, que haría más público y mayor este avance.»

Así, pues tenemos que tener presente si efectivamente está en pie realmente la resolución del Reichstag de Julio del año pasado, en la que se decidía por una paz sin anexionamientos ni indemnizaciones.

El canciller alemán ha atravesado la línea que nos dividía de los horribles fantasmas, que han durado muchos meses; pero no sabemos si lo ha hecho plenamente autorizado o si esto ha sido un paso particular, dado por el canciller.

Comprendo que la contestación que se ha dado por el Presidente Wilson a la proposición alemana revela gran prudencia y clarividencia, que eran absolutamente esenciales.

Pero ha llegado el momento y la hora en que esta guerra ha alcanzado un período favorable, hasta tal punto, que la actual dirección de la guerra no es ya un manantial de ansiedad y de preocupaciones.

La paz está tan cerca, que ya no hay tiempo que perder.

La paz se acerca.

Por si abrigáramos algún recelo, después de la Nota de Wilson, ahí está el discurso de Edward Grey, cuyos párrafos salientes destacamos. Inglaterra se suma a las aspiraciones norteamericanas, convencida y si no convencida, obligada a reconocer que el Presidente de los Estados Unidos es el indicado para fijar y orientar las condiciones. Es posible que al propio Edward Grey no satisfagan todas las bases de la proposición de Wilson; pero Inglaterra las acepta porque también anhela la paz como Alemania. Y esto quiere decir que ya no constituye una entelequia hablar de la reconciliación de los beligerantes.

Claro está que al margen del discurso de Grey existen todavía suspiros internacionales y un morbozo afán de imposición a todas luces injusto e improcedente.

«Creo que hay que evitar a todo trance—dice Grey—el que se vaya a la conferencia de la paz continuando Alemania sometida a los directores militares; porque mientras que se efectúa esa conferencia, los hombres que desencadenaron esta guerra seguirán mirando el terreno con su política.»

Reconozco que la oferta de Alemania y su adhesión a los principios de Wilson es un gran avance para la paz.

Sus palabras finales optimistas no se compadecen ciertamente con las anteriores amenazas contra Alemania. Porque si Grey desea la paz y advierte que el paso dado por Norteamérica es decisivo, no debiera olvidar que una de las bases de Wilson se refiere a la libertad soberana de los pueblos, grandes y pequeños a regirse por ellos mismos. Y si Alemania que representa su actual Gobierno socialista, se halla a gusto con su régimen federativo y sus Soberanos, ¿por qué hablar de una nueva condición previa?

Alemania siente por su Emperador

### ACTUALIDAD SANITARIA La grippe

#### Declaraciones del doctor Cortezo

El doctor Cortezo ha dicho: «A nadie de los que entienden de epidemiología puede caberle duda de que se trata de una epidemia de grippe. Todos los médicos nacionales que se encuentran en lucha con ella, de tal la califican. Lo mismo ocurre con los extranjeros, así como con los norteamericanos, que tuvieron que haberla con ella en Enero último; como con los franceses, que la estudiaron y combatióron en el mes de Abril; que como con los alemanes, que durante este verano la han sufrido.»

Respecto a estos últimos, leí un resumen de sus opiniones, publicado en «The Lancet», de Londres, y en el dicho resumen todos los bacteriólogos y clínicos están de acuerdo en la calificación y en registrar la extrínseca relativa de la diferente gravedad y del cuadro de síntomas diversos que presenta el mal en unos y otros casos.

No evitada ya la invasión, pues manifestada está en puntos diseminados en toda la península, las medidas de epítaxis en las fronteras me parecen excesivas e inútiles; y en cuanto a las interiores, ni conozco otra que creo que pueda recomendarse, más que la ventilación, el huir de las aglomeraciones y de los recintos confinados, la desinfección de la boca y la nariz, el abrigo moderado del cuerpo y el acudir al médico desde la aparición de los primeros síntomas, ya que, por ser tan variadas sus formas, requiere cada una un tratamiento diferente, y que pudiera ser nocivo si a otra que a la que en su caso está indicado se aplicara.

Como resumen, lo que es tan serio o más que la grippe es la viruela, que crece de día en día, y ésta es epidemia que tiene medio profiláctico seguro, y sin embargo... la gente opone cada día mayor resistencia a vacunarse: ¿tendrán también culpa de ello las autoridades sanitarias?»

### Notas marítimas

#### El "Montevideo"

Según nos comunican los señores La Roche, consignatarios de la Compañía Transatlántica en esta plaza, hasta el viernes no llegará el magnífico trasatlántico «Montevideo», que se dirige a la Habana.

### Ayuntamiento

Bajo la presidencia del señor Mandi lo se reunió ayer tarde, la Junta municipal de Asociados.

Se sancionó la transferencia de crédito importante en 10 000 pesetas, hecha para la compra de material sanitario.

Fué asimismo sancionado el contrato de arriendo del kiosko propiedad del Ayuntamiento sito en el mue-lle principal.

Por 8 votos contra 7 se dejó sin efecto el acuerdo del Ayuntamiento concediendo al celador del Resguardo de Consumos don Antonio Bonnet, la gratificación que como agente ejecutivo disfrutaba la persona a quien sustituyó el Sr. Bonnet en aquel cargo de celador de Consumos.

### NOTICIAS

Esta noche a las nueve y media se verificará en el local de la Federación Obrera, la reunión de oficiales de peluquería, cuyo objeto es el acordar el cierre de peluquerías los domingos.

Por reciente disposición del Colegio de Farmacéuticos de esta provincia se ha dispuesto que los domingos sólo hagan servicio en esta Capital dos Farmacias.

Esta medida, que empuja a salir el domingo último, ha sido festejada por los dependientes de Farmacia con un almuerzo íntimo, en el que reinó la más franca cordialidad.

### DESDE MADRID ACTUALIDAD ECONOMICA PARA EL AUMENTO DE TRIBUTOS

El ministro de Hacienda señor González Besada, imitando a sus antecesores Salaverría, en 1876; Camacho, en 1882; y Villaverde, en 1899; prepara el andamiaje para introducir despiadadamente gran aumento en las tarifas tributarias.

Recuerda el Sr. González Besada que en la anterior etapa que ocupó el mismo sillón ministerial, logró en el presupuesto de 1908 un «superávit» de diez millones, que por cierto es el último sobrante que se ha registrado, y velando por los fueros de la buena administración dice que el Estado no puede ni debe liquidar sus cuentas con déficit y que es preciso, indispensable, recargar las fuentes de ingresos hasta conseguir una nivelación en los gastos.

Bueno: perfectamente. ¿Y cuáles son, en conjunto, estas insuficiencias, estos gastos extraordinarios que no son cubiertos por los ingresos naturales?

Pues estas deficiencias alcanzan la suma de 334 millones de pesetas (1), sólo en los nueve meses de 1918, y calculando moderadamente que en el cuarto trimestre en curso habrá la mismísima proporción, tenemos que 334 por tres trimestres, más una tercera parte, o sean 111 por el que curramos, sumarán en total 445 millones de déficit en el corriente año.

Y en efecto: en una nota oficiosa reciente anuncia el ministro que los gastos del año actual fluctuarán entre 1.725 y 1.750 millones, y que los ingresos no son superiores a 1.800 millones; de ahí un déficit en este año, de 425 a 450 millones que a todo trance ha de evitar se reproduzca en el Presupuesto de 1919.

Y en tan sólida base levanta, como dijimos antes, el andamiaje de recargos y aumentos de tributos, contribuciones, gabelas e impuestos, en proporciones muy importantes, que analizaremos en su día, pues aun no han sido publicados en regla los proyectos del señor González Besada.

Lo chepante es que la última vez que éste fué ministro, en 1909 los Presupuestos que formó ascendían a 1.043 millones de pesetas. Y para diez años después, o sea para 1919, los presenta de 1.745 millones, o sea, un aumento de gastos de 700 millones, en sólo diez años.

Aumentar es.

La tendencia, bien clara se manifiesta; cada día se conceden aumentos de créditos y se crean subvenciones nuevas que originan mayores desembolsos; poniéndose constantemente en práctica aquella acerada frase del ministro de Hacienda de la república señor Orensae: «En el Tesoro del Estado hay mucho grano, pero los gorriones son muchos más.»

Arturo Irubarri.

SE VENDE la venta de la Plaza de la Iglesia número 14.

### COLABORACION

#### "La Prosperidad"

Ningún extraño repetimos súbitamente al desconocido, sin que no nos dejara también producir a nuestra vez, determinada extrañeza, mas pensando un poco en el motivo que engendrará tal deseo en los hijos del «Sueño» dispusimos a satisfacerlo; y, he lo aquí el extraño es «La política».

Todas las sociedades que se han fundado y han permitido descuidadamente que «La Política» se deslizara e invadiera solapadamente hasta el último rincón de esas «Conjunciones», a un parecer inofensiva como la terrible *Crotalo*, han sido emponzoñadas y muertas en embrion unas, y las más, cuando en su mayor apogeo creían encontrarse: *terrible ingenerencia*! No sucederá lo mismo en esta que hoy nace. Los elementos que la forman son la mejor garantía de una sana y floreciente vida; ellos serán siempre el antidoto de ese veneno de efectos incurables, ellos reserent, todos los credos o ideas políticas; ellos constituyen una casa compuesta de una sola familia sin discrepancias, desde el momento que todos sus componentes evolucionan para realizar un mismo ideal, un mismo propósito, como es «Fomento», «Instrucción» y «Recreo», y por consiguiente nada implica desfavorablemente su *heterogeneidad*. Esta familia nace rodeada de un ambiente ideal, sin antagonismos, que la envidia, los bellos, o como mejor cuadre el nombre de este mal tan arraigado en el hombre, pudiera infundirnos temor por la labro oculta de la rivalidad que siempre entorpece el desarrollo de los más loables y trascendentales proyectos, relegándolos a eterno olvido, a la más censurable indiferencia, sólo por el abominable delito de haber sido «Sultano» y no «Menguano» quien los iniciara; aquí, repetimos, no sucede eso, no, no existe, no puede existir, porque como se ha manifestado anteriormente, todos colaboran en una misma obra, que bien merece, por antonomasia, el nombre

### de «Redención»!

que es proteger al necesitado; y este es el «Barrio»; y convertir al desvergonzado, fiel testimonio de la incultura, y como quiera que, cada uno de los ideales políticos que se profesan están hoy, quizás más que nunca, estimulados para hacer patria, para demostrar a los indiferentes, a los incrédulos, porque de todo hay, que aquellos tiempos de caducaron, y en su consecuencia, que existe elemento joven desinte esado, que siente cristianamente en sus corazonas el deseo de servir a los pobres; es decir, el *refugio*, que es «remediar», «correr»; y estos piadosos deseos son inseparables de la cultura, única poderosa que puede regenerar el progreso, siempre anhelado en esta ciudad que estima su prestigio como su honor, y esta sociedad nacida, creada por hombres que también sienten el honor y prestigio de su patria, harán y estimularán a los que ignoren estos bellos propósitos, para que cuidando todos, cuidemos de la salud del alma, como de la del cuerpo de este barrio, cuyos cuidados ha menester, por ser uno de los extremos que forman esta población y que viven siempre obligados sin razón que lo justifique; pues lógicamente pensando, son los que demandan con indiscutible justicia, mas cuidado, más atención en instruirlo, urbanizarlo y deleitarlo.

Insistimos que, en este último tercio del año que vivimos, comienza a bosquejarse una nueva «Era», que, si la llamada «Era de los Armenios» es la que recuerda la separación de la iglesia Armenia de la latina, después de la condenación promulgada contra ella por el Concilio de Calcedonia, allá por el nuevo de Julio del año 532 de J. C. (Jesús Cristo), la que se inicia se llamará «Era nueva», porque como en la de los Armenios, la juventud tinerfeña, vigorosa, gallarda y aplaudida por algunos viejos que conocemos, de esos pocos dotados de lo que quiere decir *percepción del alma en las cosas espirituales* es acompañada de cierta *complacencia interior*. Y a propósito, como oración incidental, reproduciremos textualmente, salvo alguna palabra que haya podido escapar a nuestra memoria, lo que dice un escritor en su inspirada y hermosa concepción: «El hombre entrado en años conserva todavía su corazón, el

# Café Restaurant Internacional

Licores.—Aperitivos.—Vinos.—Ginebra.—Champagne  
de las mejores marcas

Cerveza helada tipo Munich y Pilsen  
fabricada de la más pura malta y lúpulo

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

«sentimiento y entusiasmo de la juventud; pues sabido es que el arte no envejece el alma y el corazón, son siempre jóvenes, y es que todo aquello que procede de Dios y que a Dios vuelve, como es el alma que piensa y el corazón que siente, no puede envejecer», así que terminado este incidente, no tememos decir y repetir que esta juventud con su «reacción regionalizadora» si es sincera, condenará la ignominia, todo cuanto pudiera dar lugar a bajezas o envilecimiento, cuidará que su honrada lista no sea presa de algún que otro listo o vivo, y será entonces una verdadera «Era de gentilezas».

Octubre 11 de 1918.

## FREMDENHHEIM

El Ciprés—Orotava

Erinzig, deutsches Haus auf Tenerife  
Hutliche, ruhige, staubfreie Lage. Aner-  
kennung gute Küche.  
Wohnung & Beköstigung. 5-7/50 Ptas. Tä-  
glich

## El incendio de anoche

Anoche, poco antes de las 8, se declaró un voraz incendio en la carpintería que don José Ruiz y Rodríguez posee en la calle de Porlier entre la de Castro y el Paseo de las Asuncionistas.

El fuego que tomó desde un principio gran incremento, produjo la natural alarma en los habitantes de las casas circunvecinas ante el grave peligro de que se propagase a ellas el incendio, llegándose hasta desalojar casi todos los muebles de algunas de las casas de la Rambla de Pulido que colindaban con la carpintería.

La Cruz Roja con su sección de bomberos y vecinos de aquel lugar fueron los primeros que acudieron a realizar los trabajos de extinción, en los cuales reinó bastante confusión y desorden, consecuencias de no contar con una regular organización de bomberos.

Aparecieron algunas mangueras si bien no pudieron utilizarse todas por no encharcar los pistones en las bocas de aguas que allí existen, las bombas del Ayuntamiento y la del Cuartel de Artillería, que no pudo funcionar.

El fuego pudo ser localizado en la carpintería impidiéndose su propagación a un depósito de madera que comunicaba con la misma carpintería y que hacía temer que el incendio adquiriese gravísimas proporciones, lo mismo que al Laboratorio militar situado por debajo en un edificio propiedad también de don José Ruiz.

A las 10 y media quedó completamente extinguido el incendio. La carpintería quedó hecha paveses sin que cupiese esfuerzo humano para salvar los diferentes enseres y maquinarias que aquella encerraba por que las llamas se extendieron vorazmente, obstaculizando cualquier trabajo de salvamento. Solamente pudieron escaparse una poquísima madera y dos cajas de herramientas.

Era la carpintería incendiada la mejor montada en Santa Cruz de Tenerife y actualmente no se hallaba asegurada. Calculábase las pérdidas en más de 70.000 pesetas.

Acercado de la causa ocasional del incendio se cree que fue debida a una explosión del motor eléctrico que había en la fábrica. La carpintería fue cerrada a las 5 de la tarde, hora en que se retiraron los operarios; y poco antes de las 8, coincidiendo con una brusca alteración del finido eléctrico, una familia que vive en frente de la carpintería oyó una fuerte detonación que se supuso fuese del motor, cuando a poco se manifestó el incendio.

D. José Ruiz fué enterado del siniestro a tiempo de que se dirigía, a dar clase, a la Escuela de Artes y Oficios.

Al lugar del suceso acudieron fuerzas de los cuerpos de la guarnición, pero fueron innecesarios sus auxilios.

También vimos a los Sres. Gobernador, Alcalde, Juez de Instrucción, Arquitecto municipal, Comandante Sr. Delgado Ayudante del Capitán general interino y otros elementos del cuerpo militar.

Numeroso público se congregó por los alrededores de la calle de Porlier, manteniendo el orden fuerzas de la Guardia civil y de la de Seguridad.

## Llegada del «Evarista»

Ayer por la mañana llegó a nuestro puerto el pallebot «Evarista» procedente de la Costa de Africa.

Este pallebot estuvo en el sitio llamado «Parehel» a varias millas del Cabo Bojador, donde hace pocos días encalló el vapor «Loch Lag» de nacionalidad noruega, que iba cargado de trigo y lana.

El «Evarista» trajo gran cantidad de estos productos de los que se incautó la autoridad de marina a instancias del cónsul de Noruega en esta plaza Sr. Rodríguez López por ser el buque noruego y estar requisado el cargamento por el Gobierno italiano.

## De La Laguna

Religiosas

Los cultos ordinarios y extraordinarios celebrados en el santuario del Santísimo Cristo, durante Octubre, vieron muy favorecidos de fieles. Las fiestas del Patriarca San Francisco, por primera vez en él practicadas rebosaron de gente.

En las filas terciario-seráficas ingresaron multitud de personas, lo que hace augurar felices días a esta popular Orden terciaria, en otros tiempos tan numerosa en la ciudad de Los Adelantados.

Para corresponder a la piedad devota esmerábase los franciscanos en los actos religiosos, aumentándolos en número y vistiendo los de esplendorosa solemnidad. Los que se preparan para Noviembre son los siguientes:

Día 1. Viernes, dedicado como todos los del año, al Santísimo Cristo de La Laguna. Los ejercicios de la tarde principian a las cinco, y hechos los rezos se canta el «Nombre del Señor» por sus caballeros Esclavos.

A las doce de hoy principia el Jubileo de los difuntos, que dura hasta las doce de la noche de mañana. Se ganan tantas indulgencias plenas como visitas se hicieren el templo. Esta gracia es igual a la de la Porciúncula.

Día 2. Las misas se celebran a las horas de los días de fiesta.

Novena a San Miguel Arcángel y a las Almas del Purgatorio

Hoy principia el devoto novenario al titular de esta iglesia, secretario divino del Purgatorio, San Miguel, y a las pacientes cautivas que allí sufren terribles tormentos. Los actos de la novena comienzan a las cinco de la tarde.

Día 4. Como preparación a la fiesta de San Diego, se da comienzo a su novena, rezándola en la misa de ocho.

Día 8. La Orden de San Francisco conmemora el feliz tránsito a la gloria del invencible paladín de la Inmaculada, triunfante defensor de su Purísima Concepción y Maestro Universal de la Escuela Franciscana, el B. Juan Dunsio Escoto.

Día 9. Terminados los rezos y cantos del novenario de Animas, que principia a las cinco, siguen las pomposas honras fúnebres que la Pontificia, Real y Venerable Esclavitud del Santísimo Cristo de La Laguna ofrenda al Altísimo por sus consocios difuntos. Predica el P. Bernardo Pérez.

Día 10. Concluyendo la novena de San Miguel y Almas. Por ser domingo segundo del mes, tiene comunión la V. O. Tercera Franciscana a las ocho.

A las cinco de la tarde celebra solemnes exequias por los hermanos fallecidos y en ellas hace la oración sagrada el Rdo. P. Comisario Lorenzo Cerdán.

Día 11. La novena de San Diego se hace hoy por la tarde, a las cinco, con solemnidad y el Señor manifiesto.

Día 12. Fiesta de San Diego de Alcalá, apóstol de Fuerteventura y excelso patrón de los religiosos legos Franciscanos. A las ocho misa cantada y por la tarde, a las cinco, función solemne con paneo, que predica el P. Plácido Pérez de San Román. Termina la novena del Santo.

Día 19. Fiesta de Santa Isabel, reina de Hungría, patrona celestial de la Orden Tercera de San Francisco. Antes de la misa de ocho, que será acompañada a órgano, hay absolución general para los terciarios y en la misa comunión para los mismos.

Indulgencias  
Además del jubileo plenísimo del día de Difuntos, se gana indulgencia plenaria visitando el templo de San Miguel de las Victorias, el 12. por San Diego de Alcalá, el 16, Santa Inés, hermana de la madre Santa Clara, el 19, Santa Isabel, reina de Hungría, el 26, 27, 28 y el 29, fiesta de todos los Santos de la Orden Franciscana.

El estar este templo en comunicación espiritual con la Basílica de San Juan de Letrán, hace que a diario puedan lucrarse multitud de indulgencias, formando intención de ello cuando se le visita.

N. B. Los domingos, vienes y fiestas se celebran las misas a las siete, ocho y nueve, hasta nuevo aviso; los demás días son a las siete, siete y media y ocho.

## Espectáculos

Parque Recreativo

Las secciones de cine de hoy, a las horas de costumbre, ofrecen el siguiente programa, todo nuevo.

Estreno de una película cómica, titulada «Pum entiera la vida de soltero».

Estreno de la película en un prólogo y tres partes, titulada «Naná» y estreno de la película del natural, en color, «Utilidad del bambú».

Está próximo el debut de Ursula López y de «Yulú»; dichas artistas, han debido embarcar ayer en Cádiz, en el «Reina Victoria», para empezar su tournée de Canarias en Sta. Cruz.

## Sección religiosa

Santos de hoy, día 29  
San Narciso, obispo y mártir.  
Santos de mañana día 30  
San Claudio y compañeros mártires.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada con Comunión general para la Semana Devota de Ntra. Sra. del Carmen.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas a las 8 y a las 9 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas a las 5 y media, a las 7 y a las 8; a las 7 de la noche, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada a las 6 y media con exposición del Santísimo Sacramento; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

La misa y oficios divinos de mañana son de este día, con rito simple, color verde. También se puede decir misas de requiem.

# NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA Prensas Asociadas

## PENINSULA

Accidente aéreo. Dos muertos

Madrid 26. (Con gran retraso).—En el Aeródromo de Cuatro Vientos evolucionaban en un biplano, a una altura de cincuenta metros, el Capitán de Artillería D. Agustín de Francisco y el Teniente de Caballería don Francisco Enríle.

Subitamente descendió el aparato, incendiado, estrellándose en el suelo. El teniente Enríle fué sacado cadáver de entre los escombros.

El capitán, que aun conservaba la vida, se le trasladó al Hospital, falleciendo también antes de llegar.

El Ministro de la Guerra y el Capitán General acudieron desde los primeros momentos al lugar del suceso.

Datos de la epidemia

En Gobernación se nos facilitaron los siguientes:

Orense: La epidemia se ha extendido a varios pueblos de la provincia, revistiendo caracteres graves.

Coruña: En toda la provincia se propaga la gripe con gran intensidad.

Salamanca: En la Capital decrece. En los pueblos se extiende.

Palma de Mallorca: Decrece la enfermedad.

Barcelona: Ayer solamente ocurrieron 281 defunciones.

Firma de Guerra

Confiriendo el mando de la zona de Tenerife al Coronel de Infantería don Juan Iglesias y la de Gran Canaria a la de la misma graduación y arma D. Andrés López.

Para combatir la gripe

Madrid 27.—El Consejo de Ministros celebrado hoy terminó a las 9 de la noche.

La nota oficiosa que facilitó a la prensa el Subsecretario de la Presidencia dice que el Marqués de Alhucemas expuso los datos que poseía relacionados con la epidemia gripal, solicitando, para combatirla, un crédito de dos millones.

Se acordó conceder lo pedido por el Ministro de Gobernación.

También informó el Sr. García Prieto a sus compañeros de Gabinete, que el Dr. Ferrán propone la aplicación del suero «Equino», asunto que tiene en estudio la Academia de Medicina.

El Gobierno—continúa la nota—se esfuerza en enviar médicos y medicinas a las localidades epidemiadas.

Asuntos varios

En el mismo Consejo se aprobaron diversos expedientes, así como el proyecto del Banco de crédito industrial; el de ley de retiros para obreros y otro reglamentando el trabajo a bordo de los buques.

También se aprobaron otros proyectos tributarios que se presentarán al Congreso en la primera sesión que se celebre.

Unió militar ruso-alemán

Madrid 27.—El diario madrileño «El Correo Español» publica una información en la que dice saber a ciencia cierta que la nueva actitud de las tropas alemanas en el campo de batalla, así como la evolución del régimen político alemán, tiene por origen la petición que le ha hecho Rusia de democratizar Alemania, para poder aliarse militarmente.

Entre las bases en que se fundará esta alianza, las que ya están concluidas, figuran la organización del ejército ruso con oficialidad alemana y elementos aportados por los Imperios Centrales.

Ambas naciones dispondrán respectivamente de los prisioneros para los servicios interiores.

La ayuda militar de Rusia se extenderá a Oriente y Occidente, tanto defensiva como ofensiva si fuere necesario.

La Embajada austriaca protesta contra Prieto.

La Embajada de Austria en esta Corte ha dado a la publicidad una nota diciendo que la afirmación hecha ayer por el diputado socialista Prieto, sobre cesión de buques austríacos es completamente inexacta, pues Austria no ha hecho nunca a nadie ofrecimiento de sus buques bajo ninguna forma.

Consejo de Sanidad

Bajo la presidencia del Marqués de Alhucemas se reunirá mañana el Consejo de Sanidad, para adoptar medidas con respecto a la aplicación de los sueros propuestos por los Doctores Maestre y Ferrán.

Más datos oficiales

Los telegramas oficiales recibidos hoy en Gobernación, dando cuenta del desarrollo de la gripe son los siguientes:

San Sebastián: La enfermedad decrece en toda la provincia.

Bilbao: El Alcalde de Leguistio se queja de la conducta observada por los acaparadores de medicamentos.

Palma de Mallorca: Decrece en toda la provincia.

Barcelona: Ayer hubo 216 defunciones.

Huesca: Decrece en toda la provincia.

Las horas de oficina

La «Gaceta» publica una Real orden de la Presidencia fijando de ocho de la mañana a dos de la tarde, las horas obligadas de asistencia a las oficinas, para los empleados del Estado.

La vuela en Madrid

La mortalidad en esta Corte aumenta considerablemente.

En la calle del Rosario hanse registrados algunos casos de viruela.

Se dice que en un conocido hospital de las afueras han ocurrido 40 defunciones.

Por la autopsia practicada a uno de los fallecidos ayer y que se declara era de gripe, se ha comprobado que era cardíaco.

Homenaje a Goicoechea

Esta tarde se ha celebrado el acto de homenaje que los elementos mauristas tributan al Subsecretario de Gracia y Justicia.

Hablaron brevemente los señores Ormaechea, Umbert, Caurdany y Osorio y Gallardo.

Este último hizo historia del nacimiento del maurismo diciendo que las vicisitudes por que ha pasado se hallan compensadas por la actual apoteosis del Sr. Maura.

Afirmó que hay que lograr el que los católicos y tradicionalistas se incorporen al maurismo.

La obra maurista comprende acción social, colectivismo y mantenimiento de la autoridad.

El regionalismo y el maurismo están conforme con la obra de Cambó dentro de la unidad patria.

Es intolerable y execrable que el nacionalismo vasco se dirigiera a Wilson para pedirle su nacionalidad.

El ideal español debe ser Africa y América.

Goicoechea agradece el homenaje. Dice que la crisis del primero de Enero será el hundimiento o resurgimiento de España.

La única solución era el Gobierno de Maura.

A pesar de las simpatías internacionales que marquen las izquierdas, España no puede supeditarse a nadie. Las izquierdas que no están organizadas para gobernar, desear que vengan los mauristas, convencidos de que no son logros políticos.

Aunque muera su autor, termina el Subsecretario, nunca morirá el maurismo que es el providencial instrumento que con la paz social salvará a España.

La paz con Austria

URGENTE

Madrid 28.—Acaban de recibirse noticias diciendo que Austria-Hungría ha aceptado sin condiciones e independientemente de Alemania, la paz propuesta por Wilson.

De la guerra

ALEMANIA

Del diario de operaciones de las tropas germanicas

Berlín 26.—Siguen careciendo de importancia las operaciones de los ejércitos beligerantes tanto en el frente belga como en el norte de Francia.

El único episodio interesante fué el ataque de los ejércitos ingleses tercero y cuarto, acudidos por los generales Bing y Rawlinson, en el Escalda y en Valbre hacia Valenciennes y Le Quesnoy, sin lograr ocupar estas ciudades.

El repliegue alemán se lleva a efecto con lentitud y orden.

En todos los sectores desde la frontera holandesa a la Lorena, no ha ocurrido ninguna acción interesante, reduciéndose todos los ataques a ligeros encuentros de choques locales.

Berlín 27.—Aunque las tropas alemanas continúan llevando a término su ininterrumpido repliegue, las retroguardias acentúan su propósito de resistir el empuje del enemigo.

Los ejércitos aliados ante la tenacidad del adversario se han visto obligados a detenerse en todos los sectores y a sostener rudos combates, para en resumen alcanzar pequeños avances de muy escasa importancia.

No parece tarea fácil, a pesar de la proximidad a que se encuentran los atacantes, el conseguir la ocupación sencilla el atravesar la faja de terreno limitada por el Lys y el Escalda.

Tampoco en Francia hallan medios los ejércitos aliados de llegar a Les Quesnoy.

Las tropas francesas atacan resueltamente el frente del Serre hasta el Aisne.

Berlín 28.—Austria-Hungría ha dirigido al Presidente de la república norteamericana una nueva nota requiriendo una contestación más precisa a sus proposiciones para la concertación del armisticio, en las que insiste.

No hubo acciones importantes en Flandes, pero la artillería británica continuó bombardeando las poblaciones, causando imprecisos estragos y numerosas víctimas de la población civil belga.

Al sur del Escalda, fueron rechazados los ataques británicos y solo lograron poner pie los atacantes en Engolfontaine y en Veeg, si bien un contraataque enemigo les arrojó de este último punto.

Desde el Oise al Aisne siguieron atacando los franceses, consiguiendo muy pocas ventajas.

En el sector del Serre, fueron energicamente contenidos los ataques de las tropas aliadas.

La guerra submarina

El Almirantazgo alemán comunica: En el Mediterráneo hundieron nuestros submarinos últimamente barcos mercantes enemigos con un desplazamiento total de 42,000 toneladas y averiaron por varios tiros de cañón a una trampa submarina, que operaba junto con un destructor.

Los barcos iban en convoyes fuertemente escoltados y en varias ocasiones se pudo comprobar, que su cargamento consistía en material de guerra; un vapor voló, al chocar el torpedero, en volutas en llamas con una tremenda detonación.

El tráfico de veleros en el mar de Egea septentrional y el embarque de fosfatos en Stax en Tunes para Italia ha quedado muy perjudicado con el hundimiento de 31 veleros.

Sobre la nota de Wilson

La contestación del gobierno alemán a la última nota de Wilson dice: El gobierno alemán ha quedado enterado de la contestación del Presidente de los Estados Unidos.

El Presidente conoce los profundos cambios, que en el régimen constitucional de Alemania se han efectuado y se están efectuando aún.

Las negociaciones de paz serán llevadas por un gobierno del pueblo, que tiene en sus manos la autoridad decisiva efectiva y constitucionalmente; bajo sus órdenes están también las autoridades militares.

El gobierno alemán aguarda ahora las proposiciones para un armisticio, que inicie una paz de justicia, como la ha mencionado el Presidente en sus manifestaciones.

Lo que dice un periódico

El «Berliner Tagblatt» escribe: El pueblo alemán está dedicado ahora a la confección de su nuevo sistema de gobierno con las garantías necesarias, cuya importancia ha sido reconocida por el Presidente Wilson.

Para solucionar este problema han necesitado otras naciones decenas de tempestuosos desembrollos y por este motivo es imposible resolver una cuestión de tal magnitud durante la guerra y más aún en conexión con problemas de naturaleza tan urgente como el armisticio.

Por lo tanto debíamos suponer, que Wilson, que considera las cuestiones de la humanidad como las más elevadas, empleará toda su influencia, para llegar a un resultado positivo en las negociaciones con sus aliados.

Así espera Alemania que la comuniquen las condiciones bajo las cuales sus enemigos piensan concertar el armisticio y si están dispuestos a entrar en negociaciones de paz sobre la base del programa de Wilson.

Todas las naciones debían cuidar por de pronto, que terminara esta horrible guerra y arreglar después en un sentido de justicia lo que queda.

Alemania no tendrá recelo, en que se discutan sus asuntos interiores, siempre que Wilson mantenga también en esta cuestión uno de sus primeros principios o sea el derecho de las naciones a la soberanía nacional.

FRANCIA

Comunicado francés

Paris 26.—Entre el Oise y el Serre hubo gran actividad de artillería.

En la orilla sur de este último, atacamos el pueblo de Mortiers que cayó en nuestro poder.

Hicimos, al ocuparlo, 167 prisioneros entre los que se encuentran 2 oficiales.

La batalla continúa entre Sessonne y Chateau Porcieu.

Hemos arrebatado al enemigo las posiciones que tenía organizadas desde 1917 entre Zabogne Recouvrance y el molino de Gerty.

Llevamos nuestras líneas a la carretera de Recouvrance y Cinde les Gerty.

Hicimos algunos prisioneros, capturando un importante material.

Otro parte oficial

Paris 27.—Después de los combates de ayer el enemigo ha flaqueado en toda la línea Oise Serre, repliegándose hacia el norte.

Reconquistamos Mont, Saint Benoit, Caurjumelle y Cleerses Monceau.

También progresamos al nordeste. Aumentó el número de prisioneros en el frente del Serre.

También realizamos un avance, pasando el río, al oeste de Assy.

Violenta lucha de artillería Banouque Manteuil.

El número de prisioneros hechos durante los combates librados los días 25 y 26 pasa de 2450 entre los que figuran 51 oficiales.

«ALBINGIA»

Compañía Anónima de Seguros HAMBURGO — DUSSELDORF  
La más ventajosa para toda clase de seguros contra incendio  
Delegado General:  
CLAUDIO ROJAS  
Aprobado por la Comisaría general de Seguros el 4 de Mayo de 1914.